
Örmény Kisebbségi Önkormányzat elnöke tartott megemlékező beszédet. A képviselők 
megrendülten hallgatták a beszámolót a Törökországban alkalmazott s többnyire általánosan még
ma sem ismert, válogatott módszerekről, amelyeket az örmény nép tervszerű kiirtására 
alkalmaztak. Törökország máig nem ismeri el az örménység elleni genocídiumot. Dr. Issekutz 
Sarolta felkérte a Fővárosi Közgyűlés valamennyi képviselőjét, különösen azokat, akik egyúttal 
parlamenti képviselők is: legfőbb ideje, hogy a magyar országgyűlés is elismerje és elítélje a 
törökországi örmény népirtás tényét, mint ahogyan Franciaország és Írország már elismerte azt. 
Felkérésére a közgyűlés tagjai felállva, egy perces néma gyásszal adóztak az áldozatok 
emlékének, az emelvényen égő, örmény nemzetiszínbe öltöztetett gyertya lángjánál.
    Április 24-én a XIII. kerületi Örmény Önkormányzat tartott székhelyén megemlékezést, 
amelyet április 25-én a Szegedi Örmény Önkormányzat és a szegedi Erdélyi Örmény Gyökerek 
Klub közös rendezvénye követett a Kisebbségek Házában.
    Ugyancsak 25-én tartotta megemlékezését a Csepeli Örmény Önkormányzat is, amelyen Tóth 
Mihály polgármester az örmény népirtásról szólva igen tartalmas emlékbeszédet mondott. Az 
esten levetítették Atom Egoyan Ararát c. filmjét, amelynek a franciaörmény Charles Aznavour a 
főszereplője. A film több síkon beszéli el időben és térben a XX. század eleji török vérengzést, 
pusztítást, amelyet az örménységnek mégiscsak sikerült túlélnie. A látottak miatti döbbenet 
nehezen oldódott a teremben. A házigazdák kedvessége lassan feledtette a szörnyűségeket.
    A film a 10. Titanic fesztivál keretében került magyarországi bemutatóra; ebből az alkalomból 
a szervezőkhöz a következő levelet intézte Atom Egoyan filmrendező:
    Szomorúsággal tölt el, hogy ma este nem tudok ott lenni Önökkel Budapesten, de 
Montreálban, ahol a családom él, ezen az estén lesz az Ararát premierje. Úgy érzem, osztoznom 
kell Velük ebben az élményben. 
    Azonban a filmet Önök együtt élvezhetik Robert Lantossal, aki az atyja ennek a 
vállalkozásnak. Az ő látásmódja és bőkezűsége tette lehetővé, hogy ez a film megszülessen.
Egy fesztivál fantasztikus alkalom arra, hogy elmeséljünk egy történetet. A film az örmény 
népírtásról szól és arról, hogy ennek tagadása hogyan befolyásolja a ma élő emberek 
mindennapjait. Ez a legmerészebb vállalkozás, amibe valaha belefogtam. Amikor nézik az 
Ararátot, látni fogják, hogy a film nem annyira a múltról, sokkal inkább a jelenről mesél. A ma 
élő emberek felelősségéről. Megtiszteltetés számomra és büszkeséggel tölt el, hogy ezt a 
mélységesen személyes filmet választották a fesztivál záróakkordjául.
Bárcsak ott lehetnék Önökkel.

Atom Egoyan 

    Április 26-án 17 órakor Orlay utcai Örmény Katolikus templomunkban ünnepi szentmisére 
gyűltünk össze a 88 évvel ezelőtti áldozatokra emlékezve. A misét Paulus Kodjanian bécsi 
mechitarista apát és P. Vahan Hovagimian plébános, valamint Leszkovszky Pál celebrálta, P. 
Dadurian közreműködésével. Sajnálatos módon csupán Leszkovszky atya szentbeszédét értettük, 
Paulus Kodjanian apát úr hosszú beszéde fordítatlan maradt a többségében magyar anyanyelvű 
hívek számára. Az 1 óra 40 perc és a sok tömjénfüst a kis templomban még az edzett 
templomlátogató számára is sok volt, többen kimentek az udvarra. Vajon nem inkább a bécsi 
megoldást kellene választani az egyházi vezetésnek, hogy a híveket visszacsalogassa a 
templomba?

******
Bécsi látogatás

Április 6-án és 13-án közel százan látogattunk Bécsbe a Mechitarista Rend templomába, 



kolostorába, múzeumába és könyvtárába. P. Vahan Hovagimian kedvesen fogadta a népes 
csapatot és türelmesen, jó humorral vezetett körbe bennünket a sok műtárgy, ritkaság 
megtekintésére. A gyönyörű énekes szentmise, amely csupán 40 percig tartott - ellentétben az 
Orlay u-i másfél órával -, igazi élményt jelentett. Kár, hogy Bécsben is igen kevés hívő látogatja a
templomot. Érdekes volt - különösen 6-án - az örmény katolikus szentmisét németül hallgatni, 
mint ahogy az összes információs tábla, szóróanyag német nyelven tudósított a szentmisék 
rendjéről, az örmény katolikus liturgiáról. Virágvasárnap ünnepi szentmiséje - a gyermekek 
templomi körmenetével együtt - ugyancsak 40 percig tartott csupán, ám valamivel több hívő 
részvételével zajlott. Igen lényeges különbség a budapesti örmény katolikus szentmiséhez képest 
az időtartamon kívül az, hogy tömjént alig füstölnek a szentmise alatt, míg Budapesten az egész 
ünnepi szentmise alatt tömjéneznek.
    A mise utáni szeretetvendégség, majd vásár alkalmat adott a helyiekkel való megismerkedésre, 
beszélgetésre. Köszönjük P. Vahan Hovagimian atyának a kedves fogadtatást, kalauzolást.     
    Délután fakultatív programként mód nyílott a Harrach palotában megtekinteni a „Budapest és 
Bécs, a historizmus és avangard között" c. kiállítást, amelyen 600-nál is több, csodálatos magyar 
műtárgyat láthattunk a gyönyörű palotában. Kellemes együttlét, kimagasló művészi élmény 
részese volt valamennyi utastársunk. 

A Bécsi Mechitarista Könyvtár archívumából:

Testvéreink! 
Keleti örmény testvérünk útján hozzánk juttatott kérésetekre a legirányadóbb tényezőktől kapott 
megnyugtató nyilatkozatok alapján válasz képen izenjük:
Nincs semmi akadálya annak s nem magyarázzák hátrányotokra, hogy magatokat örmény 
nemzetiségűeknek - nationalité - /nemzeti kisebbségnek/ valljátok.
Nincs elvi akadálya annak sem, hogy az örmény /armeniai/ állampolgárságot szerezzétek meg, ha
ez célravezetőbbnek mutatkoznék s erre vonatkozólag törvényes és nemzetközi garanciát kaptok.
Elhatározásotokról és a terv végrehajtásának módozatairól - amelyek tekintetében a megkérdezett
tényezők különös figyelmet ajánlanak - alkalmilag részletesen értesítsetek.

MAGYARORSZÁGI ÖRMÉNYEK EGYESÜLETE igazgató tanácsának 1920. évi június hó 27-
ik napján megtartott ülésén

Dr. Ávédik Félix sk. ügyvezető igazgató 
Dr. Hovhannesian sk. Titkár

******
Üdvözletek

Számtalan megtisztelő üdvözletet kapott az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület 
vezetősége Húsvét alkalmából, amelyeket tisztelettel köszönünk.

„Gyulafehérvár, 2003. Húsvét hétfő 

Tisztelt dr. Issekutz Elnöknő!
A húsvéti ünnepek alkalmából köszönöm meg az Erdélyi Örmény Gyökerek hűséges küldését és 
mindent, mit az EÖGYKE örmény híveiért tesz. A Feltámadt Üdvözítő húsvéti kegyelme legyen 


